Администрация муниципального района Волжский Самарской области
Управление культуры, туризма и молодежной политики муниципального района Волжский Самарской области

Историко-краеведческий музей муниципального района Волжский Самарской области им. А. В. Юшкина
Средняя общеобразовательная школа «Образовательный центр»  с. Летниково Алексеевского района Самарской области
Уважаемые коллеги!

17 апреля 2020 г. в 10.00 проводится
межрегиональная научно-практическая конференция

Гражданское и патриотическое воспитание средствами музейной педагогики 
Основные направления работы конференции

· Роль музейной педагогики в современном образовательном пространстве.

· Разнообразие средств музейной педагогики
· Гражданское и патриотическое воспитание дошкольников средствами музейной педагогики
· Гражданское и патриотическое воспитание младших школьников средствами музейной педагогики

· Гражданское и патриотическое воспитание подростков средствами музейной педагогики

· Гражданское и патриотическое воспитание юношества средствами музейной педагогики
· Гражданское и патриотическое воспитание студентов средствами музейной педагогики

· Гражданское и патриотическое воспитание взрослых средствами музейной педагогики
· Гражданское и патриотическое воспитание школьников на базе школьного музея

· Роль музеев (муниципальных, государственных, частных и т. д. ) в гражданском и патриотическом воспитание школьников

· Реализация ФГОС и музейная педагогика

· Музейная педагогика как основа воспитательной системы школы

· Использование средств музейной педагогики при преподавании школьных учебных предметов.

· Гражданское и патриотическое воспитание средствами музейной педагогики в системе начального и среднего профессионального образования.
· Роль музейной педагогики в профессиональной ориентации школьников.

· Краеведческий поиск – одно из основных направлений музейно-педагогической деятельности. Подлинные краеведческие документы и материалы – основа для формирования музейных экспозиций. 

Фестиваль музейных экскурсионных и выставочных программ

«Краски истории»

В рамках проведения конференции проводится фестиваль музейных экскурсионных и выставочных программ «Краски истории». К участию в фестивале приглашаются музеи (музеи системы образования, муниципальные, частные, государственные и др.), желающие представить участникам конференции новые экскурсионные и выставочные проекты.  

Музеи – участники фестиваля «Краски истории» размещают в помещениях Историко-краеведческого музея м. р. Волжский мобильные или виртуальные экспозиции, представляющие новые экскурсионные и выставочные проекты. 

На пленарном заседании конференции проводится конкурс презентаций музейных экскурсионных и выставочных программ «Краски истории». Время презентации 3-5 минут. Участники конференции путем общего закрытого голосования выбирают лучшие экскурсионные и выставочные проекты 2020 года.

По результатам работы Конференции планируется издание сборника статей (включая присвоение кодов ISBN, УДК и ББК, рассылку по библиотекам, регистрацию в Российской книжной палате).
Доставка участников конференции

В день проведения конференции 17 апреля 2020 г. организованно из Самары будет осуществляться доставка участников на автобусе. Отправление от Центрального автовокзала в 9.00. Возвращение в 18.00. Возможна корректировка времени в связи с особенностями работы конференции.
Если Вам нужно зарезервировать место в автобусе, звоните по телефону 89277017950 Елена Александровна Гундорина.
Порядок участия в конференции
Конференция предполагает как очное, так и заочное участие (заочное участие - возможно только для иногородних участников (из других регионов). Очное – выступление на конференции или выступление и публикация статьи.  Заочное  -  публикация в сборнике статей по итогам конференции. Для участия в конференции необходимо прислать в адрес Оргкомитета заявку на участие и текст статьи. СТАТЬЯ ОБЯЗАТЕЛЬНО ДОЛЖНА СОДЕРЖАТЬ ОПИСАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АВТОРА ИЛИ ГРУППЫ АВТОРОВ ПО МУЗЕЙНОЙ ПЕДАГОГИКЕ. Срок представления текста статей и заявок на участие по указанной форме - до 17 апреля  2020 г. для своевременного выпуска сборника работ участников конференции. Срок выхода сборника не менее года со дня проведения конференции. Статья в объеме от 4 страниц предоставляется в электронном виде по электронной почте: mrabota1@mail.ru c пометкой «Музейная педагогика 2020» в поле «тема».
Место проведения конференции: Самарская область, Волжский район, с. Дубовый Умёт, ул. Советская, д. 124, Историко-краеведческий музей муниципального района Волжский Самарской области им. А. В. Юшкина. 
Требования к оформлению статьи
К публикации принимаются тезисы докладов и статьи объемом не менее 4 страниц текста. Текст статьи должен быть подготовлен в текстовом редакторе - Microsoft Word 97/2003 (с расширением *.doc или *.rtf). Перед набором текста настройте, пожалуйста, указанные ниже параметры текстового редактора: все поля по 2 см, шрифт Times New Roman, размер - 14, межстрочный интервал – полуторный, выравнивание по ширине, абзацный отступ 1 см, ориентация листа – книжная. Установить автоматическую расстановку переносов. На первой странице вверху печатается заголовок (название) доклада прописными (заглавными) буквами, выравнивается по центру. Под заголовком курсивом печатаются инициалы и фамилия автора (авторов), под фамилией также курсивом в скобках указывается место работы и населенный пункт, выравнивается по правой стороне. 

Список литературы приводится в конце статьи в алфавитном порядке и  оформляется в соответствии с ГОСТ 7.1 – 2003. В тексте в квадратных скобках дается порядковый номер и страница источника. Список литературы должен содержать только те источники, на которые есть ссылки в тексте статьи.
Образец оформления текста статьи
Использование школьной археологии в гражданском воспитании учащейся молодежи
Е.А. Чертова
(Историко-краеведческий музей муниципального района Волжский Самарской области им. А. В. Юшкина, с. Дубовый Умёт)
В гражданском воспитании важно гармоничное формирование понятий «большая родина» и «малая родина2 и одинаковую ценность имеет изучение и истории мира, и истории Отечества, и исторического краеведения. Краеведение должно занимать достойное место при изучении школьных предметов, способствуя гармоничности и целостности формирования личности учащегося. Важным аргументом в пользу значимости истории родного края, взятого как целое, могут служить идеи целостности личности и формирования у учащихся понимания мира на основе холистических (восприятие мира как единого целого) и гуманистических взглядов [2, с. 93]…
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 Организационный взнос – 200 рублей.
Контактная информация для связи с оргкомитетом
Телефон:  89279017950     Гундорина Елена Александровна 
 Е-mail: mrabota1@mail.ru
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Материалы статей и заявки участников просим направлять в электронном виде по электронной почте: mrabota1@mail.ru Данный адрес e-mail защищен от спам-ботов, Вам необходимо включить Javascript для его просмотра. с темой письма «Музейная педагогика 2020». Статьи и заявки должны быть присланы прикрепленными файлами. 
Статья оформляется отдельным файлом. Название файла со статьей должно включать фамилию автора /первого соавтора.

Заявка оформляется так же отдельным файлом (название файла по фамилии автора / первого соавтора). Если статья в соавторстве, то заявка заполняется на каждого соавтора отдельно, но в одном файле.
