В 2003 году с открытием музея село Дубовый Умет стало центром историко-краеведческой жизни Волжского района. Экспозиция музея уникальна, это единственный музей, рассказывающий о степной истории самарской земли от глубокой древности до настоящего времени. В его залах можно повстречать человека каменного века – великого охотника ледникового периода, которому были подвластны силы природы и покорялись такие животные, как мамонт и пещерный медведь. Единственная подобная в области палеонтологическая коллекция служит этому подтверждением.

Уникальное и величественное Дикое поле – здесь можно увидеть, слияния множества культур, дорог и обычаев. На главной экспозиции можно вдохнуть аромат степных трав, которые только что скосил крестьянин-умётчик, перенестись в настоящий умёт – первый постоялый двор на знаменитом Уральском тракте. На своем опыте можно почувствовать различия между степной и обычной избой, прикоснуться к предметам быта «умётчиков». Перед глазами посетителей пронесутся тайны истории освоения пригородных земель Самары, казачьих ватаг Богдана Барбоши и Ивана Кольцо, проложивших первую дорогу от Самары к Яику, тягот и радостей крестьян Удельного ведомства царской России и Страны Советов.

Свои страницы в историю Волжского района и Самарской области написали такие великие личности, как Фритьоф Нансен, Лев Николаевич Толстой, Нестор Карлович Генко, Иван Иванович Шишкин и Александр Сергеевич Пушкин, портреты которых украшают залы музея.

В музее проходит более 11 выставок в год на различные темы. Проводится более 30 интерактивных программ, среди которых выделяется этнографический цикл «Русские празднества», погружающий в мир русского календаря народных праздников.


