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Рождественское имение Ушковых в первые годы Советской власти.
Е. А. Чертова, директор Историко-краеведческого музея муниципального района Волжский Самарской области

Октябрь 1917 года принес значительные изменения в размеренную и организованную жизнь Рождественского имения Михаила Константиновича Ушкова, как,  собственно, и всей России. Впрочем, на работе имения и его производственных участков революционная ситуация в стране оказала, видимо, не самое разрушительное и катастрофическое влияние. В Центральном Государственном Архиве Самарской области, в его Сызранском филиале, в печатных изданиях конца 1917-го - 1921 гг. не встречаются документы о разрушениях, погромах или приостановке деятельности имения или отдельных его производств.
Владелец имения Михаил Константинович Ушков с семьей уехал во Францию в 1917 году после октябрьских событий.  Его отец скончался в Москве 12 мая 1918 года (по сведениямархива Ново-Алексеевского монастыря, (материалы хранятся в Центральном историческом архиве Москвы), найденным праправнучкой Якова Капитоновича Ушкова - Мариной ЦолаковнойАрзаканян), где и  былпохоронен на кладбище Ново-Алексеевского монастыря (кладбище не сохранилось). Марине Арзаканян удалось отыскать могилы Ушковых во Франции. Могила Михаила КонстантиновичаУшкованаходится на парижскомкладбище Баньё, а могила его брата - Алексея Константиновича  Ушковаи его жены находитсяна кладбище Сен-Женевьев-де-Буа под Парижем. (1)
В 1917 г. матери Михаила Константиновича, Марии Григорьевны Ушковой (урожденной Кузнецовой), истинной владелицы имения, давно не было в живых. (1) Она умерла в 1890 году от туберкулеза на острове Мадейра в Атлантическомокеане. Гроб с ее телом родственники перевезли в  Рождествено и там захоронили. (31)
Само имение по законам нового времени как «бывшее часновладельческое»  было национализировано. В январе 1918 г. имение существует и называется еще по-старому «Рождественское имение почетного гражданина Михаила Константиновича Ушкова», существует как самостоятельная хозяйственная единица, сохраняя название, образцы документов, печати, фирменные бланки, как при прежних владельцах. Главным регулирующим и руководящим органом имения является контора Рождественского имения почетного гражданина Михаила Константиновича Ушкова. (2)
В декабре 1917 г. в Рождествено создается приемочная комиссия по описи и передачи имения Михаила КонстиновичаУшкова. Комиссия начала свою работу 10 декабря 1917 г. согласно постановлению Волостного земского собрания от 6 декабря 1917 г. за № 4 п. 3. В нее вошли представители,  избранные от каждого селенияРождественской  волости по 2 человека:
Игнатий Андреевич Корчагин, Иван Прокопьевич Горшков (с. Рождествено),
Дмитрий ТимофеевичАбанин, Дмитрий Васильевич Штыков (с. Новинки),
Федор  Захарович Беляев, Илья Потапович Беляев (д. Шелехметь)
Семен МаксимовичМямин, Павел Трофимович Тудаков (д. Торновая)
Иван  Тимофеевич Горбунов, Иван Филиппович Шмелев (д. Выползово)
Василий Ларионович Прянишников, Григорий ИвановичКазберов (с. Подгоры)
Егор Яковлевич Рузанов, Алексей Андреевич Пахомов (с. Ширяево)
Член Волостного Земельного комитета Павел Терентьевич Варенов
Уполномоченные имения Ушкова Николай Филиппович Жильцов, ГаврилаИванович Ионов
Председателем комиссии был избран Василий Ларионович Прянишников.
Иногда состав комиссии менялся, но незначительно.(3) 
Комиссия работала два месяца: декабрь 1917 г. и январь 1918 г.Результатом ее работы явились 27 актов описи «мертвого и живого инвентаря» имения и акт № 28 описи имущества в доме хозяина имения Михаила Константиновича Ушкова.Хотя, судя по предварительным описям, учет имущества в имении М. К. Ушкова начали еще в ноябре 1917 г. до создания комиссии. Первая опись имущества была прозведена 6 и 7 ноября при вступлении в управление имением П. М. Сервилина и продолжалась весь ноябрь 1917 г. (4) В последствии эти описи проверялись и использовались созданной комиссией. Оказывалось, что все-таки чего-то не хватало: от мелкого инструмента, до ограды сада (решетка деревянная в нижней части сада в количестве 214 погонных саженей) (5)или избы(6), но в масштабах усадьбы процент убыли имущества был небольшой. 
Наследство новой власти досталось огромнейшее. К концу 1917 года имение Ушковых, имевшее немалый доход, располагалось на 43 000 десятинах. В имении имелось несколько производств сельскохозяйственного и промышленного профиля. Даже краткое описание движимого и недвижимого имущества впечатляет.
Согласно актам описи имущества Рождественского имения в нем находились материальный склад, мастерская, молочная ферма, молочный завод, кожевенный завод (97 служащих), амбары при усадьбе, амбары при заводе, конный завод, машинный сарай, винокуренный завод (на заводе угольные сараи 30 саж.длиной, 3 саж. шириной и 15 саж. длиной и 3 саж. шириной, хлебный амбар), кирпичный завод, Ольгинское гумно и Сладкая поляна (места для складирования ометов сена, соломы и мякины), гараж для автомобилей, водопровод, водонапорная башня, артезианский колодец, паровая лесопилка, паровая мельница, стерилизованно-гомогенизованный молочный завод при усадьбе, рождественская, шелехметская, выползовская мельницы, 16 лесных караулок, на каждой из которых крестьянская усадьба с полным набором надворных построек и баней, Новинский хутор, Крестовый хутор, сад на Гавриловой поляне, Поджабный затон, пчельник, теплицы, оранжереи и т. д. (1)
	Вот это-то богатство неожиданно осталось безхозяина. Но продолжало жить своей размеренной жизнью, как тяжелый маховик, которыйдолго продолжает вращаться, даже после неожиданнойостановки двигателя.
В декабре 1917 г. контора имения не только разместила у себя приемочную комиссию, но и выделила большое количество продуктов для питания членов комиссии.
Только в январе 1918 г. контора Рождественского имения почетного гражданина Михаила Константиновича Ушковаотпустила следующее количество продуктов для приемочной комиссии:
8 янв. 1918 г.    Мяса 1 пуд 20 руб.
                    Картофеля 1 пуд4 р. 
                   Соли     5 фунтов  22 коп.
            Хлеба 2 пуда  11 р. 72 коп.
9 янв.                 Картофеля 1пуд 20 фунтов       6 р.
10 янв.               Хлеба черн.  1 пуд      5 р. 86 к.
11 янв.          - - - - - - -      1 пуд       5 р. 86 к.
   Мяса              1 пуд      20 р.
                  Картофеля 1 пуд 20 фунтов        6 р.
      12 янв.         Хлеба черн.    1 пуд      5 р 86 к.
Итого:                            85 р. 52 к.
Кроме того чашек чайных   14 пар по 50 коп.   7 руб.
Сахарных крошек    10 фунтов по 20 коп.       2 руб.
За управляющего имением  (подпись не совсем понятна ЕМуцкер…., ЕЦуцкер….) (7) 
Комиссия работала ответственно и серьезно. Было составлено 28 актов, описаны все предметы, находящиеся в жилых и нежилых постройках имения.По описям можно представить масштабы и объемы владения Михаила Ушкова, широту его производственных интересов, купеческую хватку и торговую смекалку.
Акты комиссией были составлены на отдельные производственные помещения и участки со скурпулезностью деревенских мужиков и достаточно высокой ответственностью. В них было учтено все: от ложек, сломанных колес, мелкого инструмента до множества машин сельскохозяйственного назначения и автомобиля.
11 августа 1918 года имение по составленным описям было передано вновь назначенному управляющему Василию Васильевичу Новосильцеву. Каждый акт был скреплен подписями В. Новосильцева, а копии заверены делопроизводителемВолостного земельного комитета. Принимая имение под свое начало, Василий Новосильцев всячески старался отстоять право бывших владельцев имения на личные вещи. В актах указывается его особое мнение о личных вещах семьи владельцев, их личных выездах и другом имуществе, разделенном с имуществом экономии. Например, о вещах в доме владельца в актах с его слов записано: «Имущество в доме владельца учету не подлежало, так как все время находилось в его личном пользовании, и все время имеется экономка, которая и отвечает за имущество.» (8) «Дом владельца все время находится в распоряжении владельца…. В доме владельца все время живет его дядя В. А. Орел и двоюродный брат В. А. Лукашевский с семьями. Посему дом и обстановка дома учету не должны были подлежать.»(9) 
К счастью, имение после прихода новой власти серьезно не пострадало. Но оно представляло собой сосредоточение всевозможных богатств – «живого и мертвого инвентаря», зерна, различных продуктов и многого другого, что вызывало несомненный интерес и желание получить часть этих богатств у жителей окрестных селений.
 На основе имения Ушкова было созданаРождественская экономия Сызранского уезда Симбирской губернии (на 25 октября 1918 г.). Точная дата создания неизвестна. (10) В 1919 г. экономия получила новое название и изменение хозяйственной принадлежности.На 4 марта 1919 г. это Рождественская экономия Самарского губернского совета народного хозяйства.(11) В дальнейшем из нее выделяются отдельные производственные площадки как самостоятельные предприятия.
В описи предприятий, представленной в Сызранский Уездный совет народного хозяйства от 27 марта 1919 г. (Исх. № 144) указаны предприятия, ранее бывшие частными и принадлежавшими Ушковым. На момент составления описи все они принадлежали Самарскому Совету Народного Хозяйства.
№ 14. Известковый химический завод (бывший владелец товарищество химических заводов П. К. Ушкова)
№ 16. Винокуренный завод  (Ушковой М. Г. Наследники)
№ 26. Механическая ремонтная мастерская (Ушков М. К.)
№ 27. Паровая мукомольная мельница (Ушков М. К.)
№ 28. Водокачка (Ушков М. К.)
Все предприятия указаны работающими.
Количество рабочих на заводах не указано.
В мастерской, мельнице и водокачке указано, что работают по 1 человеку. (12)
По неизвестным причинам в эту опись не попал кожевенный завод, также ранее принадлежащий М. К. Ушкову. В документах с близкими к 27 марта 1919 г. датами есть ссылки на рабочих кожевенного завода. 
Кроме этого, 15 марта 1919 г. Рождественский волостной отдел сообщает, что работают среди прочих 
Лесопильный завод Ушкова М. К. с. Рождествено
Цементно-… завод Ушкова М. К. с. Ширяев Буерак
Известковый завод Ушковас. Ширяев Буерак
Кожевенный завод Ушкова с. Рождествено. (13)
20 марта 1919 г.председатель рабоче-заводского комитета Богоявленской дачи государственных волжско-камских химических заводовА. Захаровсообщает о наличиивс. Ширяево промышленного «заведения» «Известково-обжигательные печи», принадлежащего Государственным Волжско-камским химическим заводам. Стоимость заведения оценивалась в 64 846 руб. 94 коп. (14) 
	В конце 1919 г. председательШиряевского совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Иванов сообщал, «что в с. Ширяево существуетБогоявленская дача Государственных Волжско-камских химических заводов, бывшего товарищества П. К Ушкова и К.
Наименование заведений входящих в Богоявленскую дачу: 1. Каменоломня для добычи  известняка. 2. Известково-обжигательные газо-генераторные печи для выработки извести.Число служащих на данное  время  - 15.Выработка камня и известковые печи остановлены с 5 октября с.г. по распоряжению из центра.» (15) 
В сведениях Шелехметского сельского совета указывается, что бывшая М. К. Ушкова водяная мельница теперь в веденииШелехметского сельского совета,находится в 1, 5 версте от Шелехмети, (видимо, кРождествено) и стоит 1500 руб.(16) 
Имение М. К. Ушкова, предприятия химической промышленности, принадлежавшие «Товариществу химических заводов П. К. Ушкова и К», как и предприятия купца Ванюшина, находящиеся в Ширяевом Буераке (Ширяеве), да и многие другие, представлялись остальном населению доступным источником получения продовольствия и материальных благ. К счастью, крестьяне окрестных деревень и сел, из уважения ли, из робости  или, повинуясь заведенному порядку, не совершили активных открытых набегов на амбары и погреба имения. Есть только сведения о несанкционированной рубке леса. Изъятие «живого и мертвого инвентаря» и продовольствия  из имения происходило организованным путем.
Например, приемочная комиссия 12 января 1918 года распределяет кирпич, поставленный на учет в имении Ушкова, в количестве 58 600 штук по селениям Рождественской волости для продажи по цене 6 руб. за сотню: в Рождествено – 21 600, в Новинки – 6 тысяч, в Шелехметь – 7 тысяч, в Торновую – 6 тысяч, В Выползово – 6 тысяч, в Подгоры – 6 тысяч, в Ширяево – 6 тысяч. Деньги за кирпич было предписано вносить в контору имения бывшего Ушкова. (17) Интересны описки и исправления в документах 1918 года. Часто слово «бывшее» при упоминании имения Ушкова дописывается после основного текста, вставляется сверху как ошибочно пропущенное и т. д. 
Тогда же в январе 1918 г. та же комиссия распределяет по селениям имущество «реквизированное» в доме Ушкова.Всего было изъято: чаю Кузнецова 2 ящика 4 пуда 35 фунтов, спичек разных фирм 340 тысяч, мыла Крестовникова 27 ½ пуда, свечей кастериновых (возможно, стеариновых) 2 пуда, посуды столовой разной – 2 ящика, табаку 2 сорта – 1 пуд, гусей – 26 шт., кур – 130 шт., индющек – 24 шт., крахмалу – 1 яшик, окороков – 2 шт..(18) Все было честно распределено по 7 селениям Рождественской волости, в раздаточной ведомости не оказалось только 2 окороков.(19) 
Из большого и хорошо ухоженного коровьего стада Ушковых, состоящего из 133 дойных и недойных коров, 28 телок от 2 до 3 ½ лет, 30 быков-полуторников, 4 племенных быков до 2 лет, 1 племенного быка 4 лет, 31 телки до 1 года, 8 быков до 1 года, 10 опойков (всего 245 годов),12 декабря 1917 г. было принято решение продать 35 коров (18 дойных и 17 недойных).(20) (21) Каждая корова, предназначенная к продаже с молочной фермы имения М. К. Ушкова, имела кличку, сведения о возрасте и весе.
Кроме изъятия продовольствия и сельхозинвентаря, имение кормило множество людей, не входящих в число заводских рабочих. 
Так, бухгалтер конторы Рождественского имениявынокуренного и ректификационного заводов Михаила Константиновича Ушкова17 января 1918 г. сообщает в Рождественскую Волостную Земскую Управу в Продовольственный отдел, что «с 1 по 15 вкл. января с/г. израсходовано хлеба на продовольствие служащих, рабочих и скота 706 пудов 17 фунтов. При чем контора присовокупляет, что в течение этого времени было на продовольствие служащих и рабочих согласно списка 18510 чел., поденных (слово не совсем понятно) 500 чел.  и лошадей  1125 голов.Заводские рабочие в расчет не входят и также и хлеб расходом не показан.» (22) 
Естественно главным и самым вожделенным богатством Рождественского имения для окрестной деревенской бедноты были запасы продовольствия, в первую очередь, зерна и картофеля. В процессе ревизии в имении М. К. Ушковы были обнаружены большие запасы зерна и картофеля, необходимые для жизнеобеспечения имения и производственных нужд. Голодающая окрестная беднота требовала полного распределения этого продовольствия между семьями крестьян. Так Комитет народной власти села Новинок Рождественской волости Сызранского уезда Симбирской губернии 18 января 1918 года на общем сельском собрании обсуждает продовольственный вопрос, излагая его суть следующим образом: «При реквизиции имения Ушкова оказалось в экономии несколько тысяч пудов хлеба в зерне, а так же и картофеля, каковое количество должно быть распределено между селениями нашей волости для пропитания голодающего населения. Часть из реквизированного количества хлеба и картофеля волостью взята согластно продовольственных списков и роздана населению, а на остальное количество, как нам известно, Совет солдатских рабочих депутатов предъявляет требование в отобрание в пользу совета. Имея ввиду, что в нашем обществе в настоящее время запасов хлеба и картофеля совершенно не имеется и приобрести такового не представляется возможным, и что Совет солдатских рабочих депутатов лишает нас последней надежды на пропитание семей, мы единогласно постановили: реквизированный в имении Ушкова и находящийся в настоящее время в наличности хлеб в зерне, а также и картофель разделить по селениям волости по числу едоков. После чего то количество хлеба и картофеля, которые достанутся нашему обществу по числу едоков мы постановили: полностью взять в наше общество и выдавать нуждающемуся населению согласно продовольственных списков на каждый месяц отдельно, в чем и подписываемся.»  (23) Председатель комитета народной власти с Новинок Летинв письме от 19 января в Рождественскую Волостную Земскую Управу обращается к остальным сельским обществам обсудить это предложение. (24) 
В то же время рабочие кожевенного завода,  вступая в противоречие с желаниями сельской бедноты об изъятии запасов зерна и картофеля, 15 января 1918 г. «заявляют протест  против незаконного вывозу заготовленного для производства хлеба. Так как настоящий запас хлеба, имеющийся при кожевенном заводе, приобретенный исключительно для производства, фабричный заводской комитет со своей стороны вывоз хлеба не допустит до выяснения вопроса о принадлежности запаса хлеба».  (25) 
Вопрос о хлебе был «архиважным» весной 1918 г. Только в имении были запасы хлеба. Окрестное население голодало.К 1 марта неимеющих запасов хлеба по Рождественской волости было пять тысяч пятьсот пятьдесят один человек. По селениям картина едоков «неимеющих совершенно никаких запасов хлеба» выглядела следующим образом:
	№
	Наименование селений
	Число едоков
	Примечание

	1.
	Село Рождествено
	2245
	

	2.
	Село Новинки
	568
	

	3.
	Деревня Шелехметь
	620
	

	4.
	Деревня Торновая
	324
	

	5.
	Деревня Выползово
	860
	

	6.
	Село Подгоры
	398
	

	7.
	Село Ширяев Буерак
	536
	

	
	Итого 
	5551
	


(26) 
Можно утверждать, что Ушковы, даже покинув родину, продолжали делать благие дела. Запасы продовольствия, имевшиеся в Рождественском имении, спасли от голодной смерти тысячи человек. Хлеб из экономии выдавался согласно спискам деревенской бедноты и по удостоверениям. Удостоверение подтверждало, что его владелец не получал хлеб в Рождественской экономии. Видимо, после получения хлеба удостоверение изымалось.(27) Всего же, по информации Рождественского волостного земельного отдела, «из принятого на учет имения землевладельца М. К. Ушкова выручено от продажи живого и мертвого инвентаря 20 565 рублей и в разрасходовании таковой суммы отчетность была предоставлена в Сызранский уездный комиссариат при ведомости прихода и расхода по Рождественскому Волостному Земельному Отделу….что касается описи и наименования предметов и оценочную сумму представить не представляется возможным, т. к. все документы и списки на вышеупомянутый инвентарь взяты чехословаками.»(28) 
	Рождественское имение Ушковых после национализации сохранило свой хозяйственный статус и продолжало работать, правда, в несколько уменьшенных объемах пахотной земли и молочно-товарного производства.
В 1918 году «озимого посева ржи было 109 десятин  2055 сажень,  ярового посева:  картофеля 4 десятины 1960 саженей, пшеницы 3 десятины 950 саженей. Последняя вся была скошена на корм скоту».(29) 
За посевы исправно платится сельхозналог. За посев 1918 г. с пахотной и луговой десятины в количестве 127 ½ десятин Рождественской экономией «деньги уплачены сполна всего 275 руб. 91 коп.». (30) 
	В октябре 1917 года для Рождественского имения Михаила Константиновича Ушкова начался новый период, период перехода от часновладельческого хозяйствования к народной собственности. К счастью, в первые годы Советской власти имению, став Рождественской экономией Самарского Совета Народного Хозяйства, удалось избежать погромов и грабежей, удалось сохранить общий хозяйственный уклад, производственные направления, коллектив рабочих и служащих. Будет ли оно существовать развиваться в дальнейшем, покажет время.
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